

代號：50140—50540
50740—50840
51040、
51240—51340
頁次：4-1

112年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、國家安全局國家安全情報人員考試及112年特種考試交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考試別：警察人員考試

等別：三等考試

類科組別：行政警察人員、外事警察人員（選試英語）、刑事警察人員、公共安全人員、犯罪防治人員預防組、交通警察人員交通組、警察資訊管理人員、國境警察人員、警察法制人員、行政管理人員

科目：警察法規（包括警察法、行政執行法、社會秩序維護法、警械使用條例、集會遊行法、警察職權行使法、公務人員行政中立法）

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：（50分）

(一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、男子甲駕駛汽車左右搖晃，被騎機車之巡邏警員 A 攔查，竟一路拒檢並連闖兩個紅燈，最後困在車陣中仍不願開門，A 警員最後拿鐵製警棍猛砸車窗，車窗被砸破大洞後，甲才下車解釋。經酒測結果，甲吐氣所含酒精濃度，達每公升零點一四毫克。A 警製發交通違規告發單後，甲到法院自訴 A 警犯「毀損罪」。請問：A 警依現行警察法規，可能有那些合法的抗辯事由？（25分）

二、甲非債權人，受債權人之委託，於 111 年 1 月 7 日 10 時許，率人至某商店前高舉印有「還我裝潢款」字樣之布條，對路過民眾宣稱店家欠款；甲另於 111 年 1 月 26 日 14 時許，率舞獅團至該商店前騎樓及人行道表演，且舞獅咬著印有「還錢」字樣之布條，敲鑼打鼓吸引民眾注意。經商店報案，轄區警察前來處理時，發現甲另外攜帶警棍及鋁製球棒各一支。請問：依社會秩序維護法，甲之數行為可能受到如何之處理？（25分）

乙、測驗題部分：（50分）

代號：4501

(一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。

(二)共 25 題，每題 2 分，須用 2B 鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 依「各級警察機關學校武器彈藥統籌調配辦法」有關之規定，下列敘述何者正確？

- (A)各級警察機關之武器彈藥，由中央編列預算
- (B)警用武器彈藥之保養，由中央編列預算辦理
- (C)警用武器彈藥之修理，由中央編列預算辦理
- (D)中央警察大學武器彈藥，由內政部統籌調配

- 2 下列規定何者非由內政部定之？
(A)駐衛警察使用警械管理辦法 (B)警械許可定製售賣持有管理辦法
(C)警械使用事件補償辦法 (D)國家賠償法施行細則
- 3 有關警察事權之敘述，下列何者錯誤？
(A)警察官制事項，由中央執行，或交由直轄市、縣（市）執行
(B)警察勤務機構裁併之實施事項，由中央執行，或交由直轄市、縣（市）執行
(C)駐衛警察之管理事項，由直轄市、縣（市）立法並執行
(D)警察常年訓練辦法，屬於中央立法事項
- 4 依據社會秩序維護法規定，拘留處罰之執行，由下列何者為之？
(A)地方法院簡易庭 (B)地方法院普通庭 (C)警察機關 (D)行政執行分署
- 5 「警械使用調查小組組織及運作辦法」為下列何種法律性質？
(A)授權命令 (B)職權命令 (C)組織性行政規則 (D)解釋性行政規則
- 6 有關警察人員人事事項之敘述，下列何者正確？
(A)警監職務，由內政部遴任或交由直轄市政府遴任
(B)警察人員官階之晉升，適用公務人員考績升職等之規定
(C)警察人員由內政部管理，或交由內政部警政署管理
(D)曾經軍事院校勒令退學或開除學籍，不得任用
- 7 下列何者屬於公務人員行政中立法適用或準用之對象？
(A)經正式任用為公務人員前，實施學習或訓練人員
(B)私立學校校長
(C)公立學校未兼任行政職務之教師
(D)行政法人有給兼任人員
- 8 「警察人員使用槍械規範」為下列何種法律性質？
(A)法規命令 (B)一般處分 (C)行政規則 (D)委辦規則
- 9 下列何者不屬於社會秩序維護法授權訂定之法規命令？
(A)地方法院與警察機關處理違反社會秩序維護法案件聯繫辦法
(B)沒入物品處分規則
(C)拘留所設置管理辦法
(D)違反社會秩序維護法案件處理辦法
- 10 依警察職權行使法有關查證身分之規定，警察於公共場所或合法進入之場所，得對於下列何者查證其身分？
(A)合理懷疑其有違反行政罰之虞者
(B)滯留於合理懷疑有人犯藏匿之處所者
(C)有事實足認其對已發生之犯罪知情者
(D)合理懷疑為防止他人身體之具體危害，有查證其身分之必要者
- 11 依警察職權行使法有關資料蒐集之規定，下列敘述何者錯誤？
(A)警察對於經常發生犯罪案件之公共場所，為維護治安之必要時，得協調相關機關（構）裝設監視器
(B)警察對於經合理判斷可能發生犯罪案件之公眾得出入之場所，為維護治安之必要時，得以現有之攝影或其他科技工具蒐集資料
(C)警察對於有事實足認其能提供警察完成防止抽象危害任務之必要資料者，得以口頭或書面敘明事由，通知其到場
(D)警察為防止危害或犯罪，認對個人名譽或財產，將有危害行為，得遴選第三人秘密蒐集其相關資料

- 12 下列何者屬於警察職權行使法第 2 條所稱之警察職權？
(A)拘留 (B)直接強制 (C)鑑定 (D)管收
- 13 依警察職權行使法有關扣留之規定，下列敘述何者正確？
(A)扣留期間逾 3 個月，無法返還所有人、持有人或保管人，且不再合於扣留之要件，扣留物得予變賣
(B)扣留及保管費用，由物之扣留單位負擔
(C)因物之性質認難以賣出，或估計變賣之費用超出變賣所得時，得不經公開方式逕行處置之
(D)扣留物不得委託其他機關或私人保管
- 14 依據社會秩序維護法規定，停止營業處罰之裁處，由下列何者為之？
(A)地方法院簡易庭 (B)地方法院普通庭 (C)警察機關 (D)行政執行分署
- 15 依「警械使用條例」及「警械使用事件補償辦法」規定，警察人員依警械使用條例規定使用警械，致第三人生命、身體或財產遭受損失時，第三人得請求補償，以下列何者為補償機關？
(A)內政部
(B)內政部警政署
(C)使用警械地點之直轄市或縣（市）政府
(D)使用警械之警察人員所屬機關
- 16 某甲無故撥打警察機關報案專線，經勸阻不聽，被警察乙查獲移送地方法院簡易庭，該庭作成不處罰之裁定，對該裁定警察機關得如何救濟？
(A)訴願 (B)抗告 (C)聲明異議 (D)複審
- 17 關於行政執行法損失補償之敘述，下列何者正確？
(A)人民因執行機關依法實施即時強制，致其生命、身體或財產遭受特別損失時，得請求補償。但因可歸責於該人民之事由者，不在此限。
(B)損失補償，應以金錢為之，並以補償實際所受之一般損失為限
(C)對於執行機關所為損失補償之決定不服者，得依法提起聲明異議
(D)損失補償，應於知有損失後，三年內向執行機關請求之。但自損失發生後，經過五年者，不得為之
- 18 關於怠金之敘述，下列何者正確？
(A)怠金之本質係制裁其過去之不履行義務
(B)怠金得與罰金或罰鍰併科
(C)義務人經科處怠金後仍不履行義務時，不得重覆科處怠金
(D)義務人經科處怠金後仍不履行義務時，不得加重科處怠金

- 19 依警察職權行使法有關即時強制之規定，下列敘述何者錯誤？
- (A) 瘋狂或酒醉，非管束不能救護其生命、身體之危險，或預防他人生命、身體之危險，得為管束
 - (B) 警察依法管束時，得檢查受管束人之身體及所攜帶之物
 - (C) 警察依法管束人民，受管束人有抗拒管束措施時，應對其使用警铐或其他經核定之戒具
 - (D) 警察因人民之生命、身體、財產有迫切之危害，非進入不能救護時，得進入住宅、建築物或其他處所
- 20 關於社會秩序維護法之責任主體的敘述，下列何者正確？
- (A) 對於無責任能力人及限制責任能力人之違序行為，罰鍰得轉嫁其法定代理人
 - (B) 滿七十歲人或精神耗弱或瘖啞人之行為，應減輕處罰
 - (C) 對於特種工商業者的課責機制，不罰從業人員
 - (D) 對於共犯之處罰，分別規範教唆犯與幫助犯，不及於間接正犯
- 21 關於社會秩序維護法之處罰敘述，下列何者正確？
- (A) 二個以上之違反同條款行為，於警察逕行通知前，以一行為論，並加重其處罰至二分之一
 - (B) 二個以上之違反同條款行為，於警察機關通知單送達前，以一行為論，並得加重其處罰
 - (C) 一行為而發生二以上之結果者，從一重處罰，並得加重其處罰
 - (D) 一行為而發生二以上之結果者，其違反同條款之規定者，分別處罰
- 22 關於集會遊行之命令解散的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 命令參與群眾或集會遊行之人解散及離去之意思表示，性質上為行政處分
 - (B) 舉牌行使原則上應由主管分局長為之，如因情況特殊，現場指揮官亦得為之
 - (C) 屬於警察職權的一種，於符合法定要件的前提下，必要時得行使之
 - (D) 不屬於行政罰法第 2 條裁罰性之不利處分，不受行政罰法第 4 條處罰法定原則之支配
- 23 關於「臨檢」之敘述，依實務見解，下列何者錯誤？
- (A) 屬非強制性之行政處分
 - (B) 無須令狀即得為之
 - (C) 實施手段與範圍，比照刑事訴訟法關於搜索的相關規定
 - (D) 與搜索不得互為轉換
- 24 關於「管束」之敘述，依實務見解，下列何者錯誤？
- (A) 係即時以實力直接加諸人民自由之強制措施
 - (B) 以剝奪人民自由為直接目的
 - (C) 屬於預防性、保護性與制止性之行政手段
 - (D) 警察行使管束職權時，應給予相當裁量餘地
- 25 公務人員違反公務人員行政中立法，關於處罰之規定，下列何者正確？
- (A) 僅採刑事罰，不採懲戒罰
 - (B) 僅採懲戒罰，不採刑事罰
 - (C) 兼採懲戒罰與刑事罰
 - (D) 不管情節輕重，一律予以懲戒或懲處或科以刑事罰